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1.ਹੇਠਾਂ ਧਦੱਤੀਆਂ ਦੋ ਘਾਤੀ ਸਮੀਕਰਣ ਦੇ ਮੂਲ ਪਤਾ ਕਰੋ: 
     (i)  6x2 –x –2 = 0         (ii) 2x2 + x –6 = 0     (iii)   100x2 -20 x +1 = 0 
 

ਹੱਲ :  
(i)  ਦਦਿੱ ਤੀ ਗਈ ਦੋ ਘਾਤੀ ਸਮੀਕਰਣ  6x2 - x - 2 =0 

   ਦਿਚਕਾਰਲੇ ਪਦ ਨ ੂੰ  ਤੋੜਨ 'ਤੇ, ਅਸੀਂ ਪਰਾਪਤ ਕਰਦੇ ਹਾਂ :  

        6x2 + 3x - 4x - 2 = 0 

         3x(2x + 1) - 2(2x + 1) =0 

         (3x - 2)(2x + 1)=0  

           3x - 2 = 0  ,  2x + 1 = 0 

           x=2/3,            x=-1/2 

    ਇਸ ਲਈ, ਸਮੀਕਰਣ 6x2 - x - 2 =0   ਦੇ ਮ ਲ x=2/3,    x=-1/2 ਹਨ।  
 

(ii) ਦਦਿੱ ਤੀ ਗਈ ਦੋ ਘਾਤੀ ਸਮੀਕਰਣ  2x²+x-6 = 0 

ਦਿਚਕਾਰਲੇ ਪਦ ਨ ੂੰ  ਤੋੜਨ 'ਤੇ, ਅਸੀਂ ਪਰਾਪਤ ਕਰਦੇ ਹਾਂ :  

2x2+4x-3x-6 = 0  

2x (x+2)-3 (x + 2) = 0 

(x+2) (2x-3) = 0  

2x2 + x- 6=0 ਦੇ ਮ ਲ x ਦੇ ਉਹ ਮ ਿੱ ਲ ਹਨ, ਦਿਹਨਾਂ ਦੇ ਲਈ (x + 2) (2x – 3) = 0 ਹੋਿੇ।  

ਇਸ ਲਈ x + 2 = 0 ਿਾਂ 2x-3=0  

      x = - 2 ਿਾਂ x = 
3

2
 

ਇਸ ਲਈ, ਸਮੀਕਰਣ 2x2 + x - 6 = 0 ਦੇ ਮ ਲ - 2, 
3

2
 ਹਨ।  

(iii) ਦਦਿੱ ਤੀ ਗਈ ਦੋ ਘਾਤੀ ਸਮੀਕਰਣ 100x2 - 20x + 1 = 0 

ਦਿਚਕਾਰਲੇ ਪਦ ਨ ੂੰ  ਤੋੜਨ 'ਤੇ, ਅਸੀਂ ਪਰਾਪਤ ਕਰਦੇ ਹਾਂ :  

100x2-10x-10x+1= 0 
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10x (10x-1)-1(10x-1) = 0 

(10x-1) (10x-1) = 0 

100x²- 20x + 1 = 0 ਦੇ ਮ ਲ x ਦੇ ਉਹ ਮ ਿੱ ਲ ਹਨ ਦਿਹਨਾਂ ਲਈ (10x-1) (10x-1) = 0 ਹੋਿੇ। 

ਇਸ ਲਈ 10x-1=0 ਿਾਂ 10x-1 = 0 

ਭਾਿ x = 
1

10
  and x = 

1

10
 

ਇਸ ਲਈ, ਸਮੀਕਰਣ 100x2 - 20x + 1 = 0 ਦੇ ਮ ਲ 1

10
 , 

1

10
 ਹਨ। 

2. ਹੇਠਾਂ ਧਦੱਤੀਆਂ ਦੋ ਘਾਤੀ ਸਮੀਕਰਣ ਦੇ ਮੂਲਾਂ ਦੀ ਪਰਾਧਕਰਤੀ ਦਾ ਪਤਾ ਲਗਾਓ। ਜੇ ਮੂਲ ਵਾਸਤਧਵਕ ਹਨ, ਤਾਂ ਉਹਨਾਂ ਦਾ ਪਤਾ ਲਗਾਓ। 
     (i)   2x2 – 5x + 3 = 0        (ii) 3x2 – 2x + 

𝟏

𝟑
= 𝟎       (iii) 3x2 – 4√𝟑x + 4 = 0 

ਹੱਲ : 
(i)  ਦਦਿੱ ਤੀ ਗਈ ਦੋ ਘਾਤੀ ਸਮੀਕਰਣ 2x2 – 5x + 3 = 0         

       ਦੋ ਘਾਤੀ ਸਮੀਕਰਣ ax2+bx+c=0 discriminant (D) ਤੋਂ ਪਤਾ ਲਗਾਈ ਿਾਂਦੀ ਹੈ: D=b2−4ac 

      ਇਥੇ: a=2,   b=−5  ,c=3 

       D=(−5)2−4(2)(3)=25−24=1 

 

       ਪਰਾਦਕਰਤੀ:  D=1>0  ਇਸ ਦਾ ਅਰਥ ਹੈ ਦਕ ਮ ਲ ਿਾਸਤਦਿਕ ਅਤੇ ਦਭੂੰ ਨ ਦਭੂੰ ਨ ਹਨ। 
 

ਦੋ ਘਾਤੀ ਸ ਤਰ ਦਾ ਪਰਯੋਗ ਕਰਨ 'ਤੇ, ਅਸੀਂ ਪਰਾਪਤ ਕਰਦੇ ਹਾਂ : 

X = 
−b±√𝐷

2a
 

X = 
−(−5)±√1)

2×2
 

X = 
5±1

4
 

X = 
5+1

4
  ,  X = 

5−1

4
 

X = 
6

4
=

3

2
 ,          x= 

4

2
= 2  

ਇਸ ਲਈ , 3
2
 , 2  ਦਦਿੱ ਤੀ ਗਈ ਦੋ ਘਾਤੀ ਸਮੀਕਰਣ ਦੇ ਲੋੜੀਂਦੇ ਮ ਲ ਹਨ।  
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(iii) ਦਦਿੱ ਤੀ ਗਈ ਦੋ ਘਾਤੀ ਸਮੀਕਰਣ 3x2 – 4√𝟑x + 4 = 0   

a = 3, b = -4√3 c = 4  

ਤਦ , ਦਿਸਦਕਰਮੀਨੈਂ ਟ = b2 - 4ac  

= (-4√3)² - 4(3)(4) = 48 – 48 = 0  

ਇਸ ਲਈ, ਦਦਿੱ ਤੀ ਗਈ ਦੋ ਘਾਤੀ ਸਮੀਕਰਣ ਦੇ ਮ ਲ ਿਾਸਤਦਿਕ ਅਤੇ ਬਰਾਬਰ ਹਨ।  

ਇਸ ਪਰਕਾਰ −𝑏

2𝑎
 and 

−𝑏

2𝑎
 ਮ ਲ ਹਨ। 

−(−4√3)

2×3
 ਅਤੇ  −(−4√3)

2×3
  

2√3

3
 ਅਤੇ 2√3

3
  

2√3

(√3)2   ਅਤੇ 
2√3

(√3)2    

2

√3
  ਅਤੇ 2

√3
  

ਇਸ ਲਈ, 2

√3
 ਅਤੇ 2

√3
 ਦਦਿੱ ਤੀ ਗਈ ਦੋ ਘਾਤੀ ਸਮੀਕਰਣ ਦੇ ਮ ਲ ਹਨ।  

3. ਹੇਠਾਂ ਧਦੱਤੀਆਂ ਦੋਘਾਤੀ ਸਮੀਕਰਣ ਲਈ k ਦੇ ਮ ੱ ਲ ਪਤਾ ਕਰ,ੋ ਤਾਂ ਜੋ ਉਹਨਾਂ ਦੇ ਦ ੋਮੂਲ ਬਰਾਬਰ  ਹੋਣ। 
      (i)      2x2 + kx + 3= 0                     (ii)    kx (x – 2)+6 = 0 

ਹੱਲ : 
(i)    ਦਦਿੱ ਤੀ ਗਈ ਦੋ ਘਾਤੀ ਸਮੀਕਰਣ,2x²+kx+3 = 0  

 a = 2, b = k, c = 3  

ਤਦ , ਦਿਸਦਕਰਮੀਨੈਂ ਟ = b2 - 4ac  = (k)²-4(2)(3) = k2 - 24 = 0  

ਬਰਾਬਰ ਮ ਲਾਂ ਦੇ ਲਈ ਦਿਸਦਕਰਮੀਨੈਂ ਟ = 0  

ਭਾਿ, k2 -24 = 0  

K2 = 24  

k = ±√24 =±2√6 

ਇਸ ਲਈ, k = ± 2√6 ਦੇ ਲਈ ਦਦਿੱ ਤੀ ਗਈ ਦੋ ਘਾਤੀ ਸਮੀਕਰਣ ਦੇ ਦੋ ਬਰਾਬਰ ਿਾਸਤਦਿਕ ਮ ਲ ਹਨ।  
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(ii)   ਦਦਿੱ ਤੀ ਗਈ ਦੋ ਘਾਤੀ ਸਮੀਕਰਣ, kx(x-2)+6 = 0  

kx2-2kx+6 = 0   

a = k, b = -2k , c = 6 

ਤਦ , ਦਿਸਦਕਰਮੀਨੈਂ ਟ = b2 - 4ac  

(-2k)2 - 4(k) (6) 

= 4k2 - 24k 

ਬਰਾਬਰ ਮ ਲਾਂ ਦੇ ਲਈ ਦਿਸਦਕਰਮੀਨੈਂ ਟ = 0 

4k2 - 24k = 0 

4k(k-6) = 0 

4k = 0 , k = 0 , ਇਹ ਸੂੰ ਭਿ ਨਹੀਂ ਹੈ। 

K – 6 = 0 , k=6  

ਇਸ ਲਈ, k = 6 ਦੇ ਲਈ ਦਦਿੱ ਤੀ ਗਈ ਦੋ ਘਾਤੀ ਸਮੀਕਰਣ ਦੇ ਮ ਲ ਿਾਸਤਦਿਕ ਅਤੇ ਬਰਾਬਰ ਹਨ।  

4. ਦੋ ਲਗਾਤਾਰ ਿਨਾਤਮਕ ਸੰਪਰੂਨ ਸੰਧਖਆਵਾਂ ਪਤਾ ਕਰ,ੋ ਧਜਨਹ ਾਂ ਦੇ ਵਰਗਾਂ ਦਾ ਜੜੋ 365 ਹੈ। 
ਹੱਲ : 

ਮੂੰਨ ਲਉ x ਅਤੇ (x + 1) ਦੋ ਲਗਾਤਾਰ ਧਨ ਸੂੰ ਪ ਰਨ ਸੂੰ ਦਿਆਿਾਂ ਹਨ। 

ਪਰਸ਼ਨ ਦੀ ਸ਼ਰਤ ਅਨ ਸਾਰ, ਸਾਿੇ ਕੋਲ ਹੈ, 

x²+(x+1)2 = 365  

x²+x²+2x + 1 = 365  

2x²+2x+1-365 = 0  

ਿਾਂ 2x²+2x-364 = 0  

2 ਨਾਲ ਭਾਗ ਕਰਨ 'ਤੇ, ਅਸੀਂ ਪਰਾਪਤ ਕਰਦੇ ਹਾਂ:  

x²+x-182 = 0 

x²+14x-13x-182 = 0 

x(x+14)-13 (x+14) = 0 
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(x+14) (x-13) = 0 

x + 14 = 0 ਇਸ ਲਈ, x = -14 ਿੋ ਦਕ ਸੂੰ ਭਿ ਨਹੀਂ ਹੈ, ਦਕਉਂਦਕ ਦਦਿੱ ਤੀਆਂ ਗਈਆਂ ਸੂੰ ਪ ਰਨ ਸੂੰ ਦਿਆਿਾਂ ਧਨ ਹਨ। 

x – 13 = 0 , x = 13 

ਇਸ ਲਈ, ਲੋੜੀਂਦੀਆਂ ਸੂੰ ਪ ਰਨ ਸੂੰ ਦਿਆਿਾਂ 13 ਅਤੇ (13 + 1) ਭਾਿ 14 ਹਨ।  

 

5. ਸਮ ਧਤਕੋਣ ਦੀ ਉਚਾਈ ਇਸਦੇ ਅਿਾਰ ਤੋਂ 7 cm ਘੱਟ ਹੈ। ਜਕੇਰ ਕਰਣ 13cm ਹੈ, ਤਾਂ ਬਾਕੀ ਦੋ ਭ ਜਾਵਾਂ ਪਤਾ ਕਰੋ। 
ਹੱਲ : 

ਮੂੰਨ ਲਉ ABC ਇਿੱਕ ਸਮਕੋਣ ਦਤਰਭ ਿ ਹੈ।  

ਮੂੰਨ ਲਉ ਦਤਰਭ ਿ ਦਾ ਆਧਾਰ = x ਸੈਂ. ਮੀ.  
ਤਦ ਦਤਰਭ ਿ ਦੀ ਚੌੜਾਈ = (x-7) ਸੈ.ਮੀ. 
ਅਤੇ ਦਤਰਭ ਿ ਦਾ ਕਰਣ = 13 ਸੈਂ.ਮੀ. 
 

 ਅਸੀਂ ਿਾਣਦੇ ਹਾਂ ਦਕ   (ਕਰਣ)2 = (ਆਧਾਰ)2 + (ਲੂੰ ਬ)2  
(13)2 = x² + (x - 7)2 

169= x2 + x2 - 14x +49 

 
169 = 2x2-14x +49 
 
2x2-14x +49-169 = 0 
 
2x2-14x-120 = 0 
 

2 ਨਾਲ ਭਾਗ ਕਰਨ 'ਤੇ, ਅਸੀਂ ਪਰਾਪਤ ਕਰਦੇ ਹਾਂ: 
X2-7x-60=0 
 

x²-12x+5x-60 = 0    (ਦਿਚਕਾਰਲੇ ਪਦ ਨ ੂੰ  ਤੋੜਨ 'ਤੇ] 

x(x-12)+5(x-12) = 0 
 
(x-12) (x+5) = 0 
 

ਇਸ ਲਈ, x-12 = 0, x = 12 

 

ਿਾਂ x+5 = 0 , x = -5 ਪਰੂੰ ਤ  ਇਹ ਸੂੰ ਭਿ ਨਹੀਂ ਹੈ, ਦਕਉਂਦਕ ਦਤਰਭ ਿ ਦੀ ਭ ਿਾ ਦਰਣਾਤਮਕ ਨਹੀਂ ਸਕਦੀ। 
 
ਇਸ ਲਈ, ਦਤਰਭ ਿ ਦੀਆਂ ਹੋਰ ਦੋ ਭ ਿਾਿਾਂ 12 ਸੈਂ. ਮੀ. ਅਤੇ (12 – 7) = 5 ਸੈਂ. ਮੀ. ਹਨ।  


